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NOTA INFORMATIVA 

L'Osservatorio sul Nord Est è curato da Demos & Pi per Il Gazzettino. Il sondaggio è 

stato condotto nei giorni 6-8 febbraio 2012 e le interviste sono state realizzate con 

tecnica CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing) da Demetra. Il campione, 

di 1039 persone (rifiuti/sostituzioni: 2828), è statisticamente rappresentativo della 

popolazione, con 15 anni e più, in possesso di telefono fisso, residente in Veneto, in 

Friuli-Venezia Giulia e nella Provincia di Trento, per area geografica, sesso e fasce 

d'età (margine massimo di errore 3,03%). I dati fino al 2007 fanno riferimento 

solamente al Veneto e al Friuli-Venezia Giulia. 

Natascia Porcellato, con la collaborazione di Fabio Turato, ha curato la parte 

metodologica, organizzativa e l'analisi dei dati. Beatrice Bartoli ha svolto la 

supervisione dell'indagine CATI. Lorenzo Bernardi ha fornito consulenza sugli aspetti 

metodologici. L'Osservatorio sul Nord Est è diretto da Ilvo Diamanti. 

Documento completo su www.sondaggipoliticoelettorali.it 
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A NORDEST IL 55% PROMUOVE IL GOVERNO MONTI 

di Adriano Favaro 

 

 

Si, questo è il Nordest. Quello che traspare dalle risposte alle domande sul giudizio 

verso il governo Monti e l’opposizione leghista è il Nordest da tempo descritto e 

conosciuto.  

Nessuno stupore. Bisogna solo prendere atto, ancora una volta, che uno su tre (circa) 

a Nordest appartiene al popolo leghista. E gli altri no. Poi stop, e riflettere. Su tre 

elementi, almeno.  

Primo. Se gli italiani - come ha detto uno che li conosceva bene e si chiamava Ennio 

Flaiano - accorrono sempre in soccorso del vincitore, stavolta "non ha vinto nessuno". 

Quindi qui si soccorrono solo buonsenso e magari nuove opportunità. Quelle cose che 

indignati (e non) hanno più volte chiesto. 

Secondo. Stavolta chi dà il voto alla Lega boccia, ma non completamente, il governo 

dei tecnici. Ma dall’altra promuove il professor Monti che vuole togliere privilegi, 

tagliare costi e magari perfino tassare. Insomma organizzare un’Italia civile. Lo fa 

perché è convinto che con questo Presidente del Consiglio l’"Italia uscirà dalla crisi 

economica". Èlo stesso comportamento che dichiarano anche gli elettori dell’Italia dei 

Valori. 

Terzo. Il Nordest promuove comunque, ma non santifica, SuperMario che viaggia per i 

continenti incantando stampa, notisti politici e potentati americani che intuiscono 

quanto possa valere un alleato con l’aplomb buono per tutta l’Europa. 

Rivoltati fin che si vuole questi dati raccontano bene una cosa fondamentale: l’umore 

di questo territorio. Mettono a fuoco il suo specifico, il senso di appartenenza. Orgoglio 

ma anche pregiudizi(o). Necessità e virtù. Insomma il sentimento verso il governo è un 

misto di sopportazione-rassegnazione, ma anche di speranza. Troppo per poter 

essere descritto con poche parole. Ma abbastanza per disegnarne un profilo. 

Così se quasi sei leghisti su dieci dicono che SuperMario salverà l’Italia (cosa che 

nessuno sa se potrà accadere davvero) significa semplicemente che, sotto sotto, tutti 

sperano in questo salvataggio. Il no leghista al Governo "romano" è semplicemente 

speculare a quel sì a Monti salvatore. Non ci piace – sembrano dire gli elettori leghisti 

del Nordest - quella “Roma che governa”: ma quel signore dovrebbe proprio farcela.  
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Intercettare gli umori e le piccoli vibrazioni è compito proprio dei sondaggi. Che fanno i 

conti ogni volta con le umane debolezze e ipocrisie: sentimenti diffusi e spesso 

offuscati da reticenze e opportunità. Ma sentimenti percettibili in quella voglia di 

affidarci a qualcuno di Palazzo Chigi capace di farcela a portarci fuori (tutti) da questo 

pantano internazionale. Un sentimento che unisce il Nordest. Che forse non sarà 

durevole, ma utilissimo per un’area di confine che vuole continuare ad essere 

innovativa, promotrice di tecnologie e occupazione. E che serve a stare distanti dal 

vero grande pericolo che segnalava, quasi 90 anni, fa Piero Gobetti: ripiombare in 

quell’Italia "di disoccupati e di parassiti ancora lontana dalle moderne forme di 

convivenza democratiche e liberali". 
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LA PASSIONE DEL NORDEST PER IL GOVERNO DI MONTI 

di Natascia Porcellato 

 

 

Nord Est positivo verso il Governo guidato da Mario Monti e convinto che la sua guida 

ci porterà fuori dalla crisi. L’Osservatorio sul Nord Est, curato da Demos per Il 

Gazzettino, guarda oggi agli orientamenti dei cittadini dell’area rispetto all’attuale 

esecutivo e all’opposizione della Lega Nord. Oltre un nordestino su due (55%) 

assegna al Governo un voto almeno sufficiente, ed è ancora più ampia (70%) la quota 

di quanti ritengono che questo esecutivo porterà l’Italia fuori dalla difficile situazione in 

cui versa. Un occhio più critico, invece, viene riservato all’opposizione della Lega 

Nord: è il 28% a esprimere un giudizio pari o superiore a sei sull’operato del partito di 

Bossi.  

Il Governo Monti -61° esecutivo della storia della Repubblica Italiana- nasce 

ufficialmente il 16 novembre 2011. A quasi 3 mesi dal suo insediamento, nonostante 

provvedimenti molto duri (come la riforma pensionistica o le liberalizzazioni) e qualche 

“errore di comunicazione” (soprattutto riguardanti il mercato del lavoro e la condizione 

dei giovani in Italia), il consenso riservato al Governo sembra essere piuttosto 

consistente nel Nord Est.  

Monti e i suoi ministri, infatti, possono contare oggi sul giudizio positivo del 55% dei 

nordestini, interrompendo (e invertendo) il trend nettamente negativo che aveva 

caratterizzato il Governo Berlusconi nell’ultimo anno e mezzo. Se nel settembre 2010 

l’esecutivo guidato dal Cavaliere godeva del consenso di quasi il 45% dei nordestini, 

nel giugno successivo era sceso al 29% per arrestarsi, nel settembre 2011, al 22%. Il 

gradimento verso il Governo Monti, quindi, che oggi sfiora il 55%, appare ancora più 

singolare in quanto, oltre ad aver preso provvedimenti difficili, poggia su forze politiche 

eterogenee. Tra gli elettori di Pd e Udc, infatti, il consenso per Monti e il suo Governo 

si colloca intorno all’87-88%, ma anche i simpatizzanti dell’Idv mostrano un 

gradimento piuttosto esteso (68%). Meno convinto appare il sostegno di quanti 

voterebbero per Pdl (53%), Mov. 5 Stelle (46%) e Sel (43%). Non sorprende, infine, 

vedere come siano gli elettori della Lega Nord (32%) a mostrare il gradimento più 

basso per il Governo Monti.  

D’altra parte, il Carroccio è all’opposizione e per questa scelta ottiene il plauso di 

quasi il 28% dei nordestini. Ovviamente, i consensi maggiori li raccoglie tra gli elettori 
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della Lega Nord (73%), ma anche un sostenitore su quattro di Pdl e Udc mostra un 

certo interesse per le critiche espresse dalla Lega.  

Gradito o no, il Governo Monti riuscirà a portare l’Italia fuori dalla crisi economica che 

stiamo attraversando? Quasi sette nordestini su dieci ritengono che questo esecutivo 

riuscirà a salvare l’Italia da questa situazione, e quest’idea è tanto presente da essere 

maggioritaria in tutti gli elettorati considerati. Tuttavia, ritroviamo una diffusione più 

ampia tra i simpatizzanti di Udc, Idv e Pd, dove si colloca intorno all’89%. Anche tre 

elettori del Pdl su quattro sono dello stesso avviso, mentre tra i simpatizzanti di Mov. 5 

Stelle e Sel la quota è più contratta (rispettivamente: 65 e 61%). Infine, osserviamo 

come, anche tra gli elettori della Lega Nord, la quota di ottimisti rispetto all’efficacia del 

lavoro del Governo Monti, sfiorando il 58%, superi la soglia della maggioranza 

assoluta. 

 

 

. 
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IL GIUDIZIO SU GOVERNO E OPPOSIZIONE 
Su una scala da 1 a 10 che voto darebbe in questo m omento… (valori 
percentuali di quanti esprimono un giudizio pari o superiore a 6 – Nord Est) 

54.7

27.5

Al Governo Monti nel
suo insieme

All’opposizione della
Lega Nord

 

Fonte: Demos, Osservatorio sul Nord Est, Febbraio 20 12 (Base: 1000 casi) 
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ITALIA E NORD EST 
Valori percentuali di quanti esprimono un giudizio pari o superiore a 6 
sul Governo Monti – Nord Est e Italia 

54.7

57.7

Nord Est (Feb-12)

Italia (Gen-12)

 
Fonte Nord Est: Demos, Osservatorio sul Nord Est, Feb braio 2012 (Base: 1000 casi) 

 
Fonte Italia: sondaggio Demos-Unipolis, gennaio 201 2  

(base: 2080 casi, popolazione 18 anni e più) 
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DA BERLUSCONI A MONTI: COME È CAMBIATA LA FIDUCIA D EL NORD EST 
NEL GOVERNO 
Valori percentuali di quanti esprimono un giudizio pari o superiore a 6 sul 
Governo (Serie Storica - Nord Est) 

22.1

29.4

44.8

54.7

feb-12set-11giu-11set-10

GOVERNO BERLUSCONI GOVERNO MONTI

 

Fonte: Demos, Osservatorio sul Nord Est, Febbraio 20 12 (Base: 1000 casi) 
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UN GIUDIZIO POLITICO 
Valori percentuali di quanti esprimono una valutazi one uguale o superiore a 6 in 
base all’orientamento politico 

 Pd Idv Pdl Lega 
Nord Udc Sel 

Mov. 
5 

stelle  

Altri 
partiti  

Incerti, 
reticenti TUTTI 

Al Governo Monti 
nel suo insieme 87.1 67.5 53.3 32.4 88.3 42.9 46.2 40.3 50.7 54.7 

All'opposizione 
della Lega Nord 7.1 0.8 26.4 72.5 23.1 2.0 11.7 5.1 27.7 27.5 

Fonte: Demos, Osservatorio sul Nord Est, Febbraio 20 12 (Base: 1000 casi) 
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MONTI SALVERÀ L’ITALIA? 
Secondo Lei, il Governo Monti sarà in grado di port are l’Italia fuori dalla crisi economica? (valori 
percentuali – Nord Est) 

sicuramente no
12.1

non sa, non risponde 
2.3

probabilmente no
16.1

sicuramente sì
11.3

probabilmente sì
58.2

SI'
69.5

NO
28.2

 

Fonte: Demos, Osservatorio sul Nord Est, Febbraio 20 12 (Base: 1000 casi)  
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L’INFLUENZA DELLA POLITICA 
Secondo Lei, il Governo Monti sarà in grado di port are l’Italia fuori dalla crisi 
economica? (valori percentuali in base all’orientam ento politico) 

88.5

88.9

74.7

57.6

88.7

61.1

65.2

64.9

64.9

69.5

10.7

8.3

24.8

42.4

11.3

38.9

34.8

33.0

31.3

28.2 2.3

3.8

2.2

0.5

0.9

2.8

Pd 

Idv 

Pdl 

Lega Nord

Udc 

Sel 

Mov. 5 stelle

Altri partiti

Incerti, reticenti

TUTTI

SI' NO Non sa, non risponde

 

Fonte: Demos, Osservatorio sul Nord Est, Febbraio 20 12 (Base: 1000 casi) 

 
 
 


